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A vasutasok fizetésrendezése.
Kolozsvár, április 18.

A képviselőház szombati ülésén 
a kereskedelemügyi miniszter beter­
jesztette a vasutasok fizetésrende­
zéséről szóló törvényjavaslatot. A 
fizetés-rendezés tervezet súlyos sé­
relmeket tartalmaz és nemcsak, hogy 
nem elégíti ki a vasutasokat, ha­
nem nagyon alkalmas arra, hogy a 
lappangó elkeseredést, az eddiginél 
nagyobb mértékben váltsa ki.

A legsúlyosabb sérelem a lak­
bérek u. n. rendezésénél történt, 
mert a lakbérilletményeknél a Máv. 
lassankint visszaveszi azt, amit a 
fizetésrendezésnél többletet ad. Hogy 
csak két példát említsünk, az a hi­
vatalnok, aki eddig 600 korona lak­
bért kapott, ezután Kolozsvárott 
490 koronát kap. A felügyelő eddigi 
lakbére 1200 koronáról 840 koronára 
redukálódik.

Maga a fizetés-rendezés sem 
elégíti ki a vasutasokat, mert az 
ismeretes memorandumban foglalt 
minimális követelésektől is nagyon 
messze áll. Hiszen ha az osztrák 
vasutasok fizetését nem is, de csak 
a Kassa-Oderbergi vasút alkalma­
zottainak fizetését vesszük tekin­
tetbe, akkor is, azok fizetése a Máv. 
alkalmazottainak fizetéséhez viszo­
nyítva 40%-al jobb, holott a Kassa- 
Óderbergi vasút forgalma és üzleti 
haszna sem nagyobb mint a Máv-é, 
úgy hogy a miniszter szükkeblüsége 
semmivel sem indokolt.

Az u. n. várakozási idő is mél­
tánytalanul van kontemplálva. A 
jogvégzett ügyvéd, vágj' az okle­
veles mérnök ugyanannyi várako­
zási időt kénytelen kiböjtölni, mint 
a számtiszt. Az egyik rangfokozat­
ból, a másikra való átjutás pedig 
nincs is időhöz kötve, úgy hogy itt 
tág tere nyílik a protekciónak és 
annak, hogy egyes hivatalnokokat 
az utána következő az előléptetés­
nél átugorjon. Ez nem telel meg az 
automatikus előléptetés elvének, 
mert a következő rangtokozatba 
való előléptetés nincs időhöz kötve 
és igy némely’ hivatalnok beláthatat­
lan időkig vesztegelhet az egyes 
rangfokozat első osztályában.

A napidijaknál is fenmarad az 
az anomália, hogy nem •- mint az 
állami hivatalnokoknál — a meg­
kezdett nap, hanem a vonalon töl­
tött idő a mérvadó és igy ha va­
laki csak p. o, 23 óra 40 percig 
volt a vonalon, egyik estétől másnap 
estig, ha a 24 óra nincs teljesen be­
töltve, nem tarthat egész napi díjra 
igényt. Az állami hivatalnokoknál 
— ettől eltérőleg — minden meg­
kezdett nap, egész napot számit.

A lakbérek és a napidijak meg- 
állapitásából kitűnik, hogy a javas­
lat kiküszöböli a vasutasoknál azt 
a jót amit az államhivatalnokok el­
végeznek, t. i. a napidijak méltá­
nyos rendezését, ellenben beillesz­
tette azt a rosszat, a mi szintén az 
állami hivatalnokoknál a lakbérek 
tekintetében meg van.

A javadalmazások épp oly ked­
vezőtlenül alakulnak az altiszteknél 
is. Ezek is a lakbérnél körülbelül 
ugyanannyit veszítenek, mint a 
mennyit a fizetésnél nyernek.

A mint vasutas körökből hal­
latszik, a fizetésrendezés ezen módja 
nemcsakhogy’ nem nyugtatta meg a 
személyzetet, hanem a legelszántabb 
ellentállásra serkenti őket. A kü­
lönböző üzletvezetőségek mozgalmi 
bizottságai és központjai között 
élénk táviratváltás történt a teg­
napi napon, melyek mindegyikéből 
kitetszik, hogy e javaslat óriási kon- 
«tornádót keltett az érdekelt kö­
rökben. Kölönösen oly városokban, 
mint p. o. Kolozsvár is — hol az 

eddigi lakbérek sem feleltek meg a 
város lakbérviszonyaink, — az elé­
gedetlenség még sokkal nagyobb és 
el lehetünk rá készülve, hogy a 
vasutasok nemcsak szóval, de tet­
tel is megfogják mutatni, hogy to­
vább nem lesznek rabszolgák a 
Máv-nak, a megfelelő ellenszolgálta­
tás nélkül.

Különben biztosra vesszük, hogy 
a képiselőház —• melynek tagjai a 
vasutasokkal szemben annyi jóaka­
ratot tanúsítottak — kellőleg in­
formálva, nem fogják ezen sérelmes 
javaslat törvényerőre emelkedését 
megengedni, hanem utasítani fogják 
a kereskedelmi minisztert, hogy a 
pénzügyminiszterrel egyetértőleg a 
vasutasok memorandumában foglalt 
elvek alapján, létesítse a megérde­
melt fizetésrendezést. Ha nem: ak­
kor ennek valóban sajnálatos és sú­
lyos következményei lehetnek.

= A kolozsi mandátum. Tegnap 
(ártotta meg programmbeszédét Kolozson a 
kormánypárt lelöítje : Rónay Elemér vár­
megyei IV-ik aljegyző mérsékelt érdeklődés 
és mérsékeltebb lelkesedés mellett. A vá­
lasztókerület hangulata — mint tudósítónk 
jelenti — nem nagyon kedves a kormány­
párt jelöltje iránt és valóban érthetetlen 
lenne, hogy az ellenzék minden kardesapás 
nélkül engedné át ezt a kerületet a kor­
mánypártnak.

Az önképzőkörök reformja.
— Dr. Gidófalvy István fel­

olvasása. —
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, ápr. 18.
Ki ne tudná, hogy mi az önképzőkör? 

És ki a középiskolák osztályain jól-rossznl 
végig mászott, vagy két évig valamelyik fel­
sőbb leányiskolában igyekezett gyarapítani 
ismereteit, az bizonyára tagja is volt egy 
ilyen önképzőkörnek, melyet Aranyról, Pe­
tőfiről. Kcssuthról, Vörösmarthyról vagy 
valami helyi nagyságról neveztek el az ala­
pítók. És ha már egyszer tagja volt, akkor 
bizonyára szavalt is ott egy-két szép verset 
kevésbbé szépen és adott is be a kör tit­
kárához egy pár rósz verset elég sz 'p fehér 
papírra, elég kerek és szabályos hetükkel 
leírva. Sőt azt is megtettük nem egynéhá­
nyat! — csak tessék visszagondolni azokra 
a szép időkre — hogy felfedeztük Petőfit, 
viszont voltak olyanok is, kik orrukra téve 
a kritikus fekete szemüvegét, szigorú arccal, 
összeráncolt homlokkal azt igyekeztek el­
hitetni a tisztelt körrel, hogy nálánál sakkal 
kápráztatóbb, rémesebb és érdekesebb me­
séket tud kitalálni Igazmondó János, ki 
24 kötetben irta meg a „Hétszer megnyu- 
zott zsidó vészes történetéit.

Ugye most csak mosolygunk ezen ? 
Pedig mikor ‘megtettük, akkor nagyon ko­
molyan vettük ám az ügye . És akadnak 
ma is, kik komolyan veszik ezt a fonáksá­
got. Nem a zsenge ifjakat értem, kik őszin­
tén csinálják a maguk dolgát és büszkeség­
től, örömtől duzzog keblük, “zsengéik» kö­
zül egyet beírnak a kör „Aranykönyv11 ébe, 
hanem azokat a komoly tanügyi férfiakat, 
kik máig sem küszöbölték ki ezt a rend­
szert az iskolák falai közül.

Ezeknek szólották azok a kemény be­
szédek is, mik tegnap az ev. ref. theologia 
fényes dísztermében hangzottak el nagy és 
előkelő közönség előtt, melynek soraiban 
azok közül is sokan voliak jelen, kiket kö 
zelebbről érdekel a doleg.

A vitát Gidófalvy István közjegyző ve­
zette be. Nagy is érdekes tanulmányt olva­
sott fel, mely megérdemli, hogy szélesebb 
körben és tudomást vegyenek róla.

Részletesen ismertette az önképző­
körök történetét, fejlődését és mai tevékeny­
ségét. Elismeri a felolvasó, hogy az önkép 
zökörök eleinte nemes célt szolgáltak.

Abban az időben még midőn a nyelv 
fejlődésének első stádiumában volt, szükség 
volt az önképzőkörökre. Midőn a nemzeti 
szellem még csak szunnyadozott, akkor is 
nemes missiót teljesítettek, de ma midőn 
az egész oktatásügy úgy van berendezve, 

hogy a nemzaties gondolkozást mirden vo­
nalon ápolni igyekszik; midőn a nyelv fej­
lett és az irodalom művelésével az arra 
hivatott férfiak foglalkoznak, ma semmi 
szükség sincsen arra, hogy az ifjúságban a 
vers és novella Írásra való térnyujlás foly­
tán ábrándképeket ápoljunk. Az önképző­
köröknek eddigi munkakörével szakítania 
kell. Ne rimkovácsokal és üres lelkű álmo­
dozókat neveljenek ott. Az önképzőkörök­
nek ezután az legyen a hivatása, hogy az 
ifjút az élettel, a való élettel ismertessék 
meg.

Az ériékte lenszavalási kísérletek he­
lyett szociális kérdéseket ismertessenek olt 
ahhoz értő emberek, ne a meddő irodalmi 
kísérletével, biráigatásával töltsék el az 
önképzésre szánt időt, hanem közgazdasági 
kérdések tanulmányozásával.

És igyekezzék az önképzőkör, hoey 
oly n dolgokban képezze ki az életbe ki­
lépő ifjakat, mikről a tankönyvekből nem 
szerezhet tudomást.

Általában életelvekkel lássa el a fia­
talságot és olyan dolgokban oktassa ki, 
miknek hasznát is veszik és miknek tudá 
savai másokon, a kisembereken is segít­
hetnek.

Ezeket mondotta el tegnap Gidófalvy 
István és az elmondottak igazságát mélyen 
érezte mindenki, ki végighallgatta ezeket a 
bölcs és komoly szavakat.

Percekig zúgott a taps és éljenzés s 
azután megindult a vita a felolvasás felett. 
A vita rei dén a kérdés komolyságához il­
letőleg, tudós és széleslá'körü férfiak szó­
laltak fel.

Egymásután mondották el nézeteiket 
Apáthy István, az egyetem rektora, Schil­
ling Lajos egyetemi tanár, Turcsányi Gyula 
lelkész és mások.

A beszédek soián sok (szép és üdvös 
eszme merült föl, de mindannyi Gidófalvy 
István által felvetett eszméhez vezet vissza.

És ebből az tűnik ki, hogy az a leg­
helyesebb. És hogy annak megvalósítása 
nagyot, igen-igen nagyot jelent az ifjúság 
nevelésének jelentős kérdésében. (K.)

Törvényszék Nagyenyeden.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, ápr. 18.
Csütörtökön Nagyenyedröl érkezett 

egy távira unt, mely az ideiglenesen Nagy- 
enyedr i Gjulafi ..érvárra helyezett kir. tör­
vényszék visszahelyezése ügyében megtar­
tott népgyülésröl tesz emiiiést.

A Nagyenysd városán 1876-ban ejtett 
sérelem orvoslását óhajtja és kéri a város 
polgársága. Ebben az évben helyezték 
ugyanis át ideiglenesen a kir. törvényszé­
ket Gyulafehérvárra, azért mert kevéssel 
azelőtt a törvényszék helyisége leégett s 
hamarjáb; n nem állott alkalmas helyiség 
rendelkezésre. Mivel pedig a gyulafehérvári 
várban a kincstár tulajdonát képező régi 
pénzverő helyiség éppen üresen állott, addig 
is mig Enyeden alkalmas helyiség épülhetne 
a törvényszéket oda vitték át.

Nagyenyed városa már akkor, egy az 
országos fegyintézt t mellett lévő igen szép, 
szinte egy holdnyi üres telkét ajánlotta fel, 
a törvényszéki palota helyéül, mely azóta 
üresen is áll, mint az említett célra kijelölt 
terület. Az állam pénzügyi viszonyai miatt 
azonban e palota építése mind a mai napig 
elmaradt s a törvényszék a többszörös 
sürgetés dacára mai napig Gyulafehérváron 
van. E szerint tehát az Enyed városán ej­
tett rendkívül nagy és igen érzékeny sére 
lem orvoslása még a mai napig sem való­
sult meg. Most azonban, hogy az állami 
beruházások iránti törvényjavaslat kereté­
ben igen tekintélyes összeget vetlek föl a 
Gyulafehérvárt építeni szándékolt kir. tör­
vényszék építési költségeire Nagyenyed 
város polgársága újból 'fölemelte kérő és 
jogos szavát. A város képviselő testületé 
még a mult év julius havában felterjesztést 
intézett az országgyűléshez és a miniszté­
riumhoz ez ügyben, kérve a város jogos 
igényeinek és helyzetének a figyelembe vé­
telével óhajtása teljesítését.

Csütörtökön pedig igen látogatott nép- 
gyülést tartottak, melyen a város polgár­
sága teljes számban je'ent mes s ezen eay- 

hangu lelkesedéssel fogadták el Fogarasi 
Albert Bethlen-koll. tanár szépen megindo­
kolt határozati javaslatát a Lázár István és 
a Bálint János hozzászólása után. Kimon­
dották, hogy egy nagy, tekintélyes számú 
küldöttséget menesztetlek Budapestre a mi­
niszterelnökhöz, az igazságügyminiszterhez 
és a pártok vezetőihez. A küldöttség va­
sárnap este indui a fővárosba s hétfőn fog 
megbízatásában eljárni.

A k/rdés iránt különben megyeszerte 
óriási az érdeklődés. A megye lakossága 
nagy többségének határozottan az az óhaj­
tása — a mii már különben a megyegyü- 
lésen több alkalommal ki is fejeztek — 
hogy a törvényszéknek Nagyenyed a leg­
jobb helye, nemcsak azért, mert ez a vár­
megye középpontja és székhelye, hanem 
azért is, mert földrajzi helyzeténél fogva is 
sokkal inkább középpontja a megyének, 
mint Gyulafehérvár.

A kérdés további alakulását kíván­
csian várják s meg vannak győződve, hogy 
a kérdésben felhozottak elől az országgyűlés 
nem térhet ki s Enyednek egy régi vágya 
telj sülni s egy régi sérelme orvosoltatni 
fog a törvénys.ék visszahelyezése által.

Zendníés egy temetőben.
Hadjárat a baptisták ellen.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, április 18.

A felekezeti villongás rövidesen ugy­
látszik közéletü faktor lesz Aradmegyé- 
ben, amelyből pedig ugyancsak rég ki­
vonultak a vetélkedő vallásharcok küz­
delmei. Égy uj hit és ezzel együtt mond­
hatni uj nép ad ismét tápot a vallási 
türelmetlenség, egy uj és teljesen eredeti 
formájú Istenimádásnak: a baptistizmus, 
mely telyesen a maga képére formálta át 
az embereit társadalmilag is.

Mind nagyobb tért hódit Aradme- 
gyében a baptista-vallás, melynek igéi sok 
helyütt megfogantak a köznép lelkében. 
Vannak községek, melyeknek lakossága 
több mint felerészben követi az uj szekta 
tanításait és a legnagyobb fanatizmussal 
tart ki mellettük. De amily hatalmas 
és megragadó az a hév és ragaszkodás 
mely a hívőkben lobog, oly intenzív az 
ellenszenv és gyűlölet is, mely velük 
szemben megnyilatkozik. Számtalan pél­
dáról volt alkalmunk már eddig is beszá­
molni, az alábbi eset azonban jelentőség 
dolgában felülmúl minden eddigit és 
mélységes távlatát nyitja meg a további 
fejleményeknek.

Az nradmegyei Tisza községben meg­
halt egy szegény baptista asszony. Hoz­
zátartozói illő tisztességgel akarták elte- 
mettetni, azonban a saját rítusuk szerint. 
A végtisztességre Pleskucáról egy húsz 
tagból álló baptista küldöttség is átjött 
Brindu János vezetése alatt, hogy néhány 
zsoltárt elénekeljen a sírnál, s azután 
békességben haza távozzék. Ez április 
6 án történt.

A gyászszertartást elvégezték a ház­
nál, a halottat kivitték a temetőbe s olt 
a nyitott sir mellett letették a koporsót. 
De alig hangzottak el az ima első akkord­
jai, vad ordítás hangzott fel a kapu előtt 
s hirtelen, mint a fergeteg, egy botokkal, 
villákkal, fejszékkel fölfegyverkezett em- 
bercsapatt rohanta meg a gyászolókat és 
durva ütlegekkel menekülésre kényszeri- 
tette őket. A bőszült tömeg vagy 200 em­
berből állott, élükön a falu görög keleti 
lelkészével, Szíria Péterrel, aki nemcsak 
a szidalmakban, hanem az ütlegelésben 
is előljárt.

A tisztelendő ur annak hallatára, 
hogy az ő falujában baptista-temetés ké­
szül, módnélkül felháborodott és elhatá­
rozta, hogy e szentségtörést minden áron 
megakadályozza. A templomba hivatta 
össze a népet s ott hatalmas beszedet 
tartott az eretnekek ellen, akiket tüzzel- 
vassal kellene kipusztitani.

Végül felszólította az embereket, 
hogy fegyverkezzenek fel és vezetése 
alatt vonuljanak a temetőbe s űzzék el 
az idegeneket.

így is történt. Szíria Péter teljes 
papi ornátusban vonult csapata élén a 
sírhoz s midőn megtisztult a tér, mint 
aki jól végezte dolgát, hirtelen szerepet 
cserélt, felöltötte lelkészt ábrázatát és 
görög keleti szertartás szerint temette el 
az asszonyt.

Brindu János és társai a kegyelet­
sértést, s a személyükön esett durva in­
zultust nem akarták megtorlatlanul hagyni 
s a bíróságnál kerestek elégtételt. A na­
pokban érkezet az aradi kir. törvény­
székhez a bűnvádi feljelentés Szirka Pé­
ter gör. kel. lelkész ellen s a kir. ügyész­
ség át is vette a vád képviseletét a pa­
naszosoktól. A lelkész és társai ellen 
magánosok elleni erőszak büntette miatt 
indult meg az eljárás, s rövidesen a vád- 
tanács elé kerül az ügy.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 18.

— (A Kossuth Lajos asztaltársa­
ság estélye.) A „Kolozsvári Kossuth La­
jos asztaltársaság" XL-ik társas-estélyét 1904. 
április hó 19-én (kedd) a New-York emeleti 
dísztermében tartja, melynek műsora a kö­
vetkező : 1. Hymuus. Énekli a Kereskedők 
Dalköre. 2. Elnöki beszámolás az 1903-4-ik 
időszaki anyagi és erkölcsi eredményekről. 
3 Szaval : Étsy Emília a nemzeti színház 
művésznője. 4. Felolvasás. Tartja : Pallós 
Albert, a kolozsvári áll. polg. leányisk. 
igazgatója. 5. Solot énekel : Zsigmond Fe­
renc ref. kánt. 6. Köszöntő a hazára Kossuth- 
pohárral. Tartja Herepey G. ev. ref. esperes, 
az ászt. társ, alelnöke. 7. Nemzeti dalok. 
Énekli a Kereskedők Dalköre. Kezdete 8 
órakor.

— (Elmaradnak a nyári hadgya­
korlatok.) Amint értesülünk, a közeledő 
nyári időszak alatt nem vonulnak el az ez- 
redek állomáshelyeikről és mindenféle össz­
pontosítás elmarad. A zászlóaljakban foly­
tatják csak a fegyrerforgatás mesterségét, 
hogy helyrehozzák a mulasztást, csaknem 
nyolc hónap mulasztását és a szükséges ki­
képzés céljaiból nem indulnak ki állomás 
helyeikből az ezredek. A katonai kincstár 
ezáltal jelentékeny megtakarításokat ér el, 
ami katonai szempontból nem épen előny, 
de megkettőztetett munkásságra lesz szük­
ség, hogy a legénység a tényleges fegyver­
szolgálat rövidebb ideje alatt ugyanazt el­
sajátítsa, amihez azelőtt három teljes év 
állt reudelkeiésre. Ha a rövidebb szolgá­
lati idő megfelelő eredinénynyel jár, min­
denesetre közelebb jutunk a rég sóvárgott 
kétévi katonai szolgálathoz.

— (Halálozás.) Kondray Geröné sz. 
Amiriás Róza életének 64-ik, évében, e 
hó 15-én meghalt. Temetése tegnap dél­
után 3 órakor volt Mező Bándon, a kör­
nyékbeli lakosság nagy részvéte mellett.

— (Egy érdekes eljegyzés.) Egy 
< rdekes eljegyzési jelentés jutóit véletlenül a 
kezeinkbe, a mely arról szól, — a mi kü­
lönben már »nyilt titok® régebben — hogy 
K I o b u c á r Vilmos cs. és kir. altábornagy, 
honvédkerületi parancsnok eljegyezte Szabó 
Mariskát, néhai Szabó Mihály honvédszáza- 
dos leányát, a kolozsvári Nemzeti Színház 
volt tagját.

— (Kakas Márton.) Vidám képek, 
ötletes apróságok tarkítják a Kakas Márton 
legújabb számát is. A cimképet Linek Lajos 
rajzolta az ö megszokott humorával és mű­
vészetével, mig az utolsó oldalra Jeney 
Jenő festett egy igen mulatságos társadalmi 
képet. Éder Gyula rajza tele van keserű 
zafíréval és igazsággal. Az apróbb képek, 

ralamint az Írott apróságok is egyaránt el­
mések és mulatságosak. Kakas Márton elő­
fizetési ára negyedévre három kor. Egyes 
száma harminc fillér, kapható minden uj- 
; jgelárusitónál.

— (Egy nagykereskedő bünpöre. 
Szenzációs bűnügyben folytatja a nyomo­
zást a dévai kir. ügyészség. Egy hunyad- 
niegyei kereskedő bűnvádi följelentést tett 
az aradi kereskedővilágnak egyik igen te­
kintélyes tagja ellen, csalás büntette címén. 
A dévai kir. ügyészség nyomozó eljárása 
vm hivatva megállapilani, hogy mennyiben 
bir alappal a följelentés, melyet dévai tudó- 
Hónk a következőkben ismertet: Klein 

Mór guraszádai kereskedő évek hosszú so­
rán át üzleti összeköttetésben állott egy 
aradi nagykereskedővel. A mult év őszén 
- a panasza szerint — arra a meglepe­

tésre jutott, hogy noha portékáját tisztessé­
ges áron fizette meg a vevő, az az ösz- 
szeg, ami befolyt az árukért, még sem 
vágott előzetes számításaival, sőt a köny­
veibe bejegyzett számadatok azt mutatták, 

ScliusterEini Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

~~~ kék áruháza. -- - -

a Kolozsvár, pályás király-tér.
4» (Gróf Rhédey-palota.)
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hogy alaposan ráfizetett az üzletté. — 
Egy véletlen azután, nem sok idő múlva 
megoldotta elölte a rejtélyt. Petro.öcs Sán­
dor zárni kereskedőtől levelet kapott, mely­
ben az megírta neki, hogy ugyanannak az 
aradi cégnek alkalmazottja az ö áruit is 
megvette. Mikor azonban megkötötte vele 
az ügyletet, észrevette, hogy az alkalmazott 
hamis mértéket használt. Kérdőre vonta a 
bevásárlót, aki tiltakozott az ellen, hogy az 
ő mértéke hamis volna, tőt azt mondta, 
hogy megkérdezhetik Klein Mór guraszádai 
kereskedőtől, akinek portékáit szintén meg­
vette, vájjon tapasztalt-e visszaélést az el­
adás körül ? Petrovics tanukkal, közöttük 
egy pénzügyi szemlészszel is megvizsgál­
tatta a mértéket, akik mindnyájan hamis­
nak találták azt. A mérték Petrovicsi; l ma­
radt. Mikor az aradi cég értesült a 
dologról, sürgönyzött Zámon tartózkodó 
alkalmazottjának, hogy okvetlenül hozza 
magával a mértéket. — Az alkalmazott 
nagyobb összeget kínált Petrovicsnak, de 
nem érte el célját. Múltak az idők s ez­
alatt Aradról sűrűn utazott ki Zámba az 
aradi cégnek más-más megbízottja, akik — 
a feljelentés szerint — egészen kétezer ko­
ronáig mentek el a pénzkinálásban, sőt fe­
nyegetéssel is igyekeztek rábírni a zárni ke­
reskedőt a mérték visszaadására. Petrovics 
azonban hajthatatlan maradt, majd hogy ki­
térjen a faggatások elől, a jegyzőnek adta 
át megőrzés céljából a mértéket. Klein 
Mór guraszádai kereskedő a Btkv. 379. §. 
ütköző csalás büntette miatt időközben 
megtette följelentését az aradi kereskedő 
és megbízottja ellen Leitner Mihály dr. dé­
vai ügyvéd ulján, a dévai kir. ügyészség­
nél, amely bűnjel gyanánt lefoglalta a mér­
téket. Az ügyészség átvette a vád képvise­
letét és megindította az ügyben a nyo­
mozást.

— (Elfogott pénzhamisító banda.) 
Versectöi írják: Veszedelmes pénzhamisító 
bandáról rántotta le a leplet a verseczi 
rendőrkapitány Versecen éppen akkor, mi­
kor együtt voltak és működtek. A leleple­
zés az éj folyamán történt és teljes ered­
ménnyel járt. A rendőrség kezére kerültek 
a bankcsinálók. 500 dr. 10 koronás bank­
jegy és a bankjegykészitő gépek. A hamisí­
tók jobbára gazdag földmives emberek. A 
vezér Hollán János dúsgazdag kubinyi gaz­
dálkodó. A letartóztatottak között vannak: 
Pavovna, Fehér és Sztojanovits versed és 
Marcsádi deliblatti földművesek. A banda a 
hamis pénzeket Szerbián át hozta forga­
lomba,

— (Újabb összeesküvés Szer­
biában.) A szerb kormány hivatalos sajtó­
irodája tegnapi kelettel cáfolatot küldött 
szét a szélrózsa minden irányába, hogy 
teljesen légből kapott a külföldi lapoknak 
ama hire, hogy összeesküvést fedeztek fel a 
királygyilkos tisztek ellen és abban három 
helyőrség tisztikara van kompromittálva. 
Pedig, mint Belgrádból jelentik, ezek a hitek 
igazak. Több helyőrségben napirenden vannak 
az összeütközések a tisztikarban az egykori 
összeesküvők és az ellenösszeesküvők kö­
zött. Tucak-ban a júniusi összeesküvésben 
részes tisztek felbéreltek egy altisztet, gyil­
kolja meg az ellenösszeesküvőkhöz szító két 
tisztet, akiknek egyike Beitmarkovics tábor­

nok unokaöcscse. A két tisztnek tudomá­
sára jutott az életükre törö terv és Belgrádba 
jöttek, a ol megtették a feljelentést. Mihelyt 
ennek hír terjedt, a kormány sietett meg­
cáfolni. pedig az Összeesküvésről mindenki 
tud Bt gtádban.

- (Eremits képviselő gyikosai) 
A szegedi vizsgálóbiróság nagy buzgalom­
mal folytatja a vizsgálatot néhai Eremits 
Pál nagykikindai országgyűlési képviselő 
gyilkosai, a Sibul testvérek ügyében. A vizs­
gálat nem csupán a szenzációs gyilkosság 
lényére terjed ki, mert hiszen a tény elég 
világos, hanem különösen arra a körül­
ményre, hogy a Sibul testvéreket, illetőleg 
apiukat a dúsgazdag Eremits képviselő 
fosztotta-e ki vagyonukból. - Nagyon fon­
tos körülmény ez a gyilkosság motívumai­
nak megállapításánál. — Már eddig is 
egész sereg tanú jelentkezett, akik iga­
zolják a meggyilkolt képviső kapzsisá­
gát. — Most pedig a Sibul testvérek védő­
ügyvédje, Zsiros Lajos dr. nagykikindai ügy­
véd jelent meg a szegedi vizsgálóbiróság 
előtt és több tanút jelentett be annak iga­
zolására, hogy Eremits forg tta ki vagyo­
nukból nemcsak Sibuléket, hanem több 
nagykikindai kisgazdát is. Zsiros védő sze­
gedi tartózkodása alkalmából érintkezett a 
Sibul testvérekkel is. Kérdést intézett hoz­
zájuk, hogy érzik magukat jelenlegi fog­
ságukban. A gyilkosok azt felelték, hogy a 
Csillagbörtönben embenségesen bánnak ve­
lük. A gyilkosok egyébként bele vannak 
nyugodva sorsukba és erősen bizakodnak, 
hogy szörnyű tettükért aránylag enyhe bün­
tetést kapnak.

UBMZBTÎ ' ' S»W.
Kolozsvár, hétfőn, ápr. 18-án:

A TITOK
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, kedden, április 19-én:
COULISSET UR.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hétfő: A titok (bérlet 183. sz.)
Kedd: Coulisset ur (b. 184. sz.).
Szerda : Aranyvirág (b. 185. sz.).
Csütörtök: Uj betanulással először: 

Pry Pál (b. 186. sz.).
Péntek: A vándorlegény (b. 186. sz.)
Szombat: Uj betanulással először: A 

modell (b. sz. XV. sz.).

Vasárnap d. u : XIII. ifjúsági előadás: 
Tudós nők.

este: A modell (b. 188. sz.).

* Két előadás. Tegnap délután »A 
betyár kendője, került színre szép tzámu 
közönség jelenlétében. A főszerep kel Éisy 
Emília, Károlyi Leona, Szakáé: és Tompa 
játszották a közönség folytonos elismerés- 
nyilvánítása mellett. Este a »Denevér< ke­
rült színre, melyben a női szereplők közül 
Tibor Lóri szép éneke és Károlyi Leona 
ügyes játéka érdemei megemlítést. Harkányi 
Gizella elfogadhatatlant produkált, öltözkö­
désben, énekben egyaránt. Kassai tegnap 
immár tenoristává változott át: Eisensteint 
énekelte nagy buzgósággal. Székely és Kal­
már szép éneke tetszett; Mészáros ügyes 
játéka gondos és kedves, mint mindig. Fe­
kete Irén és Rózsika egy tréfás táncot lej 
lettek el kecsesen és tetszetősen

Táviratok
Kihallgatás.

Bécs, április 17.
Ö felsége m délelőtt külön kihallga­

táson fogadta Boriin báró közös pénzügy­
minisztert és Tisza gróf miniszterelnököt.

Népgyülés az olasz bor ellen.
Szegzárd, április 18.

Szegzárd és vidék" bortermelői és 
borkereskedői tegnap délelőtt népgyölésl 
tartottak az olasz bor beözönlése és a bor- 
vámleszállitása ellen. A r.épgyülésen, a me­
lyen Boda Vilmos orsz. képviselő elnökölt 
vagy 6000 ember vett részt. Boda képviselő 
a következő határozati javaslatot terjesztett 
elő, a melyet egyhangúlag elfogadtak. A 
Szegzárdon 1904. április 17-én eyybegyülí 
több ezer főből álló bortermelőkből és bor­
kereskedőktől alaku't népgyülés ünneplé­
sen felemeli tiltakozó szavát az olasz borra 
vonatkozólag az általános vámtarifában fog­
lalt halvan koronár rugó behozatali vám 
leszállítása, valamint bizonyos megha­
tározott mennyiségnek kedvezményes 
vám melletti bebocsátása ellen s egyúttal 
elrendeli, hogy ezen oépgyülési határozat 
küldöttség által a magy. kir. kormány tu­
domására hozassák, valamint a határozat 
kézbesítésével felkéri a vármegyei orszggy. 
képviselőket, hogy a behozatali vám leszál­
lítása vagy kedvezményes vám megállapi- 
lása ellen ál'ást foglalni szíveskedjenek.

Péter király.
Budapest ápril. 18.

Belgrádból jelentik: Péier király reg­
gel a miniszterelnök, a belügyminiszter, a 
közoktatásügyi miniszter, Masin vezérkari 

főnök, valamint Popovics ezredes belgrádi 
hadosztály paraoc o' kka', ki a főhadsegédi 
tisztet látta el, hajón Szemendriába utazott. 
Miután elutazása nagyon korán történt, 
csak kevesen jelenlek meg a hajóállomásnál.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, ápril 18.
Port-Arthur ostroma.

Porl-Arthur: A japán hajóhad tegnap 
egész nap bombázta Port-Arthurt. A város 
több helyt ég. Alexejev Port-Arthurból el­
utazott.

Tiencsin: Togo admirális megpróbálta 
a port-arthuri kikötőt bezárni, mialatt az 
orosz hajóhad előjött a parti ütegek vé­
delme alól és megütköztek. Az oroszok két 
hajó veszteséggel visszavonultak.

Port-Arthur: A tegnapi tengeri ütközet­
nél 1000 orosz elesett, vagy vizbefult. Az 
orosz vezérkír elhatározta, hogy Port-Arthurt 
kiüríti.

Port-Arthur: Az orosz távirati ügynök­
ség jelentése. Tegnap reggel 6 órakor kis 
ellenséges . hajóhad jelent meg, azonban 
gyorsan eltűnt. 10 órakor 25 ellenséges hajó 
tűnt fel két részre oszolva. Az egyik Liao- 
tesan mögött álit fel és a partot, valamint 
a fétszigetet lövöldözte, a másik akikö­
tővel szemben sorakozott és az Aranyhegyet 
valamint a többi ütegeket bombázta. A 
tűz lés megszakításokkal délután 1 óráig 
tarlóit. Hajóink közvetett tűzzel felellek. 
Egy biztos lövés megsértette az egyik japán 
cirkálóhajói. Más jelentések szerint kél 
japán hajó sérült meg. Az erősségek és a 
város nem vallottak kárt. N hány kínai 
míghait, két kínai és két orosz megse­
besült.

Pétervár: Az orosz távirati ügynökség 
teljesen koholnék jelenti ki azokat a hire 
kel, amelyek szerint isméi kár érte az 
orosz páncékshajókat. Ugyancsak tévesnek 
mondja azt a jelentést, hogy megszakadt a 
özlekedés Porl-Art-r és Inkau között, mert 

egy vasúti hidat légbe röpítettek.

Zeneünnepségek Sopronban.
Budapest, április 17.

Ma kezdtek meg a soproni zene-gye- 
sület fennállása 75-ik évfordulója alkalmá­
ból rendezett ünnepségeket Liszt Ferenc 
szobrának megkoszorúzásával. Délután az 
»v. ref. templomban templomi hangverseny 
volt. Az ünnepségek fénypontjai a keddre 
és szombatra kitűzött hangversenyek lesz- 
n k, amelyeken Lindh Marcella és Gold­
mark Károly is részt vesznek. Goldmark az I 
egyesület zeneiskolájának volt tanítványa 
maga vezeti a Sakuntala nyitány!. A zene- | 

egyesület jubileumán számos hazai társ- 
egylet és dalkör küldötteégileg képviselteti 
magát. Az ünnepségek rendezése körül az 
egyesület elnöke, Széchenyi Emil gróf főis­
pán és karmestere, Kossov Imre dr. tevé­
kenykedik.

Bulgáriából.
Budapest, április 17.

Szófiából jelentik : Petrov miniszter­
elnök és Petkov belügyminiszter Szitnya- 
kovóba ulaznak. Idejött Ferdinand fejede­
lem is a földrengés miatt, a melyet a rilói 
kolostorban erősen éreztek. Hír szerint a 
miniszterek utazása összefüggésben áll av­
val a diplomáciai esettel, mely Bulgária és 
Belgium között úgy keletkezett, hogy a bol­
gár kormány két sikkasztónak kiadatását, 
kiket Belgium azért üldözött, mert a brüsz- 
sze i gyarmati bank kárára sikkasztottak, 
megtagadta és nem hagyott szabad folyást 
a konzuli bíráskodásnak. Hír szerint a kon­
fliktus egyelőre a diplomáciai összeköttetés 
megszakítására vezetett, azonban a nélkül 
hogy szó lelt volna a diplomáciai ügyvivő 
visszahívásáról. Azt hiszik, hogy az ügyet a 
hatalmak közbenjárása ismét megszünteti.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Lapliüajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Nyílt level.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a
tavaszi és nyári évadra 

férfi ■ és női 

sgebbüéi-szeüb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben és nagy választékban
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B. 
örököse..

2912 75-80 Zauderer
üzletvezető.

( A kisbirtokosok által
| sajálkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
I eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
I fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőloíugasnak is kiválóan alkalmas
1 csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
I során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegoiz- 
I hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 

hirdető, gyárilag füllesztett, reclam irozott, el óhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogató tt

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb.......  22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

drb................  10 k< r.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k. 
Száz drb  25— 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 87—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madáréhoz. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szőlőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korén érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíiniabor 2 korona. (Delaware!) 
RWáríaDortálls telerBlí! Nsoeiiiiyisémijária eladási 
Tisztán kezelt valóéi émelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra váhiszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

ti Srmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Or^âgan Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HÍD = (BIHARMEGYE).

4 kor. 80 fillér.

műkertész

9
18
34
60

40
60

Megrendelések a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek, 
csomagolásért csak a saját kiadásomat számítom

—------—— Szolgálatkészséggel -------------—

Schultz Rezső

í ’ e tkedüeloh figgelmé^e!
Ajánlom a beállott tavaszi idényre kitűnő, 
szép, kipróbált, jó fajú és dúsan virágzó 

K Rózsáimat 
az alanti olcsó árban.

Választásom szerinti fajok — és magasságban :
6 darab..

10 ,. . .
12 „ • •
25 „ ..
50 „ ..

1OO ..

Kolozsvárt.

Névjegyzékét es keze­
lési utasítást kívánatra 

küldök.

hogy Egészségünkét óvjuk, igyu

/^„REPATl
BĂTHOR1-forrás 

i ÉOVÉNYES 
kűYÓOY-SAVANYÚVIZET 
Æ M.klr. Belügyminiszteri rendelet 
/ KílAflU 1890

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő 

ÚJSÁG 
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona.

Ș a legolcsóbb árban vételnek föl 
B lombos feriez „£yceum“ könyv- 
J nyomdájában Kolozsvárt, Egyetem-

Kolozsvári

Részvénytársaság.
Alaptőkéje : 1.200.600 korona teljesen befizetve.

Tartaléktőkéje 204144 kor. §9 fill.
Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 

folyószámlákra K. 9.011.615.20
Irodák :

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 7. sz.
saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

ház- és földbirtokra
10-től 50 évig terjedő. időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolit le.

Leszámítol magán vagy üzleti váltó 
kát a legmérsékeltebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön-zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij mellett bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére.

Kézi-zálogosztályában (Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájábati, Kolozsvárt,
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